



更高举起改革开放伟大旗帜

——写在邓小平同志诞辰110周年之际

深圳仙湖植物园,邓小平同志22年前考察南方时栽下的高山榕,早已郁郁葱葱、华盖亭亭。

莲花山公园,习近平总书记一年多前种下的高山榕,挺拔茂盛、生机盎然……

历史在这里交汇,迸发出一个穿越时空的最强音——改革,只有进行时,没有完成时。

8月22日,是邓小平同志诞辰110周年纪念日。

今年,也恰逢中国全面深化改革元年。新华社记者分赴广安、武汉、深圳、上海等地采访,回首过去,展望未来,人们对这位世纪伟人的缅怀

更加浓烈,对改革开放的信念更加坚定。

扎根大地,繁茂成林。党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央秉承解放思想、实事求是的思想路线,更高地举起改革开放伟大旗帜,团结带领13亿人民,沿着邓小平同志开辟的中国特色社会主义道路,朝着中国梦的宏伟目标,坚定不移,勇往直前……

坚定改革信念 肩负历史担当

——邓小平：“中央没有钱，你们自己搞，要杀出一条血路来。”

——习近平：“敢于啃硬骨头，敢于涉险滩，就没有过不去的火焰山。”

莲花山,深圳中心区中轴线北端最高峰——这里是俯瞰深圳全貌的制高点,也是中国改革开放的新起点。

2012年12月7日,当选中共中央总书记的习近平第一次离京考察,来到这里,向邓小平铜像敬献花篮。

此时,全世界听到了新一届中央领导集体作出的郑重宣示:

“改革开放是我们党的历史上一次伟大觉醒,正是这个伟大觉醒孕育了新时期从理论到实践的伟大创造。”

“改革开放是决定当代中国命运的

关键一招,也是决定实现‘两个100年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

“邓小平同志不愧为中国改革开放的总设计师,不愧为中国特色社会主义道路的开创者。今后,我们要坚持走这条正确道路,这是强国之路、富民之路。我们不仅要坚定不移走下去,而且要有新举措、上新水平。”

深圳市一间办公室,88岁的深圳市委老领导李灏向记者打开话匣子:“没有改革开放,就没有深圳的今天,中国人的命运也就不会发生这么大的变化。”

(下转第二版)

改革不停顿 开放不止步

本报评论员

破除长期禁锢人们的理论禁区与思想障碍,推动我们党在十四大报告中鲜明地提出,我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制。

世界经济科技变化日新月异,关起门来搞建设没有出路。邓小平同志高瞻远瞩、审时度势,提出兴办经济特区和扩大对外开放区域等一系列重大政策,推动我国在平等互利的基础上积极扩大对外交流与合作。随着吸收国际先进技术、经营管理经验和引进外资金度不断加大,对外开放硕果累累。1979年,我国进出口贸易总额仅为455亿元。2013年,全年货物进出口总额258267亿元,实际使用外商直接投资金

额1176亿美元;全年非金融领域对外直接投资额902亿美元,对外承包工程业务完成营业额1371亿美元。“引进来”和“走出去”相得益彰。

“贫穷不是社会主义”。改革开放30多年的成功实践,使我国6亿多人口摆脱了贫困,中国人民的物质文化生活水平大幅度提升。改革开放之初,我国农村居民人均年收入只有80多元,全民所有制职工平均工资只有705元;2013年农村居民全年人均纯收入已达8896元,城镇居民全年人均可支配收入为26955元。如今,我国人均GDP达到6800美元,按照世界银行标准,已步入中上等收入国家行列;经济总量跃居世界第二位,

成为推动全球增长的重要力量。

温故而知新。站在新的历史起点上,以习近平同志为总书记的党中央接过中国特色社会主义伟大事业的接力棒,带领亿万人民为实现伟大的中国梦而不懈奋斗。习近平同志反复强调,改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现“两个100年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。缅怀伟人襟怀,追寻先贤重托,我们始终不要忘记“改革开放只有进行时没有完成时”;携手同心实现亿万人民心中的中国梦,我们的改革就不能停顿,开放就不能止步。这是历史赋予我们的神圣使命,也是通向圆梦彼岸的惟一抉择。

新华社北京8月19日电 (记者谭晶晶) 国家主席习近平19日在人民大会堂同乌兹别克斯坦总统卡里莫夫举行会谈,两国元首决定,继续相互坚定支持,深化合作,携手共建平等互利、安危与共、合作共赢的中乌战略伙伴关系。

习近平表示,中乌关系正处于历史最高水平,两国政治互信、战略协作、互利合作全面推进,经济、安全、人文等各领域合作成就斐然。中方支持乌方走符合本国国情的发展道路以及为维护国家主权和安全、促进经济发展采取的各项措施。今天我们将批准中乌战略伙伴关系未来5年发展规划,双方要抓住时机,推动合作向更高水平、更高层次跨越,取得更多成果。

习近平强调,双方要不断扩大贸易和投资规模,加强能源、金融、农业、交通基础设施建设等领域合作,共同建设丝绸之路经济带,重点建设和运营好中国—中亚天然气管道D线,积极推进中国—吉尔吉斯斯坦—乌兹别克斯坦铁路项目。中方鼓励本国企业扩大对乌投资、参与乌方工业园区建设,支持乌方加入世界贸易组织。双方要继续加强安全执法合作,严厉打击恐怖极端势力和毒品犯罪,维护两国安宁及地区和平稳定。中乌都是文明古国,应该加强文化、教育、卫生、旅游等领域交流,研究互设文化中心、互办旅游年,传承丝绸之路友谊,弘扬丝绸之路精神。

卡里莫夫表示,习近平主席去年9月对乌兹别克斯坦进行了历史性访问,对推动两国关系发展意义重大而深远。(下转第二版)

国务院印发《意见》 出台35条政策措施支持东北振兴

本报北京8月19日讯 国务院近日印发《关于近期支持东北振兴若干重大政策举措的意见》。《意见》以全面深化改革为引领,提出11方面35条政策措施,包括进一步简政放权,促进非公有制经济大发展;进一步深化东北地区国有企业和国有资产管理体制改革,支持东北在国有企业改革方面先行先试;加快推进棚户区改造,2014年东北地区开工改造70万套,力争再用2年至3年,在全国率先基本完成现有棚户区改造计划等。(相关报道见九版)

《改革热点面对面》

凝心聚力的“最大公约数”

——谈弘扬社会主义核心价值观 (七版)

《对口援疆20年》

绿满高原富藏家 (三版)

本报召开邓小平经济思想理论座谈会

本报北京8月19日讯 记者赵登华报道:为纪念邓小平同志诞辰110周年,本报今天举办“邓小平经济思想理论座谈会”。来自首都理论界的专家学者聚集一堂,深情缅怀邓小平同志的崇高风范,深入研讨邓小平同志的光辉思想。

与会者一致认为,改革开放是我们党历史上一次伟大觉醒,是当代中国发展进步的活力之源,它改变了中华民族的命运,影响着整个世界的走向。党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央把中国特色社会主义理论和实践推向了新的阶段。当前,改革正处在攻坚期和深水区,重温邓小平同志关于改革、开放和发展的思想,对于实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有十分重要的意义。

《经济日报》是伴随着邓小平同志开创的改革开放事业的春风诞生的。邓小平同志十分关心《经济日报》,1984年8月31日为本报题写了报头。

(发言摘编见十五、十六版)

图说新思路新举措 ③

区域发展—— 打破区划 统筹联动

本报记者 董磊

近期,京津冀协同发展取得重要进展。8月6日,北京市和天津市签署6项区域合作谅解备忘录,推进京津双城联动发展。一周前,北京市与河北省在两市市工交流座谈会上,签署了7项区域合作协议及备忘录。

京津冀一体化进程明显提速,体现的正是我国区域协调发展的新思路,即改革创新区域协调发展体制机制,打破行政区划“门户”,立足全局、统筹“落子”,推动产业转移,发展跨区域大交通大流通,形成新的区域经济增长极。

今年以来,我国深入实施区域发展总体战略,坚持优先推进西部大开发,振兴东北地区等老工业基地,大力促进中部地区崛起,积极支持东部地区经济率先转型升级,同时更加注重完善并创新区域政策,缩小政策单元,重视跨区域、次区域规划,提高区域政策精准性。

“谋划区域发展新棋局,由东向西、由沿海向内地,沿大江大河和陆路交通干线,推进梯度发展。”按照这一思路,中央正在全国“一盘棋”的大局中精确“落子”:

——建设长江经济带,促进经济发展由东向西梯度推进,打造新的经济支撑带和具有全球影响力的开放合作新平台。

——批复珠江—西江经济带发展规划,推动广东广西两地协同发展,打造我国西南、中南地区开放发展新的增长极。

——批复晋陕豫黄河金三角区域合作规划,把晋陕豫黄河金三角建设成为中西部地区新的经济增长极和欠发达地区实现一体化发展、跨越式发展的示范区。

同时,坚定不移实施主体功能区制度,使自然条件不同区域按照主体功能区定位推动发展:福建生态文明先行示范区、洞庭湖生态经济区相继批复建设,西咸新区、贵安新区、青岛西海岸新区、大连金普新区等国家新区先后落地,区域发展再添引领的发动机。

从上半年各地经济数据来看,东部地区依然面临外需不振、内需空间待拓展的压力,不少中西部地区面临化解产能过剩、调整经济结构的挑战。解决区域发展不平衡问题,既是结构调整的重大任务,也是激发巨大发展潜力的重要途径。

